

# 山东省庆祝“五一”国际劳动节暨省五一劳动奖获得者表彰大会举行 我省58位职工荣获全国五一劳动奖章

大众日报·大众新闻客户端  
记者 李子路 刘兵

4月29日上午，山东省庆祝“五一”国际劳动节暨省五一劳动奖获得者表彰大会在山东大厦举行。大会深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，进一步激发全社会创新创业创造活力，为谱写中国式现代化山东实践新篇章努力奋斗。

省委书记林武出席会议，省委副书记、省长周乃翔讲话，省政协主席葛慧君，省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。

会上，宣读了《中华全国总工会

关于表彰2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的决定》，我省11个单位和58名职工分获全国五一劳动奖状、奖章，48个集体获全国工人先锋号；宣读了《山东省总工会关于表彰2024年山东省五一劳动奖和山东省工人先锋号的决定》，授予349名职工山东省五一劳动奖章，149个单位山东省五一劳动奖状，148个集体山东省工人先锋号。省领导为受表彰代表颁奖。

周乃翔代表省委、省政府，向各条战线上的劳动模范和先进工作者致以崇高敬意，向全省工人、农民、知识分子和广大劳动群众，向驻鲁人民解放军指战员、武警官兵、公安干警、消防应急救援队伍致以节日

问候。周乃翔指出，党的十八大以来，习近平总书记就工人阶级和工会工作多次发表重要讲话，作出重要指示，为广大劳动群众奋进新征程、建功新时代指明了努力方向，注入了强大动力。我们要深入学习贯彻领会，切实抓好贯彻落实。近年来，全省上下牢记习近平总书记嘱托，锚定“走在前、开新局”，以建设绿色低碳高质量发展先行区为总抓手，纵深推进“三个十大”行动，着力塑造“十个方面新优势”，高质量发展和现代化强省建设迈出坚实步伐。成绩的取得，凝结着广大劳动群众的辛勤付出和艰苦努力。受表彰的先进集体和先进个人，是我省广大劳动群众的杰出代表，是全省人民学

习的榜样，希望大家珍惜荣誉、奋发进取、再立新功。

周乃翔强调，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我们要深入学习贯彻党的二十精神，习近平总书记对山东工作的重要指示要求，坚定贯彻党中央、国务院决策部署，按照省委要求，团结一心、砥砺奋进，依靠全社会的劳动创造，汇聚现代化强省建设的澎湃动能。要始终坚持党的领导，永葆工人阶级政治本色；始终聚焦服务大局，充分发挥工人阶级主力军作用；始终紧跟时代步伐，着力锻造知识型技能型创新型劳动者队伍；始终崇尚优秀品格，营造争当模范的浓厚氛围；始终

站稳人民立场，切实保障劳动者合法权益。全省各级工会组织要以党的政治建设为统领，持续深化工会改革和建设，认真履行维权服务群众的急难愁盼问题。各级党委要切实加强对工会工作的领导，各级政府要密切与工会的联系，为工会履行职责、发挥作用创造更好条件。

会上，山东省五一劳动奖章获得者代表林柯宇宣读倡议书。

省委常委、统战部部长、省总工会主席徐海荣主持会议。省领导夏红民、白玉刚、王宇燕、范波、周立伟，省直有关部门(单位)主要负责同志，受表彰代表，职工群众代表等参加会议。

## 齐鲁晚报·齐鲁壹点技术团队荣获“山东省工人先锋号”

孔令茹 济南报道

4月29日上午，山东省庆祝“五一”国际劳动节暨省五一劳动奖获得者表彰大会在山东大厦举行。大众报业集团(大众日报社)山东齐鲁壹点传媒有限公司齐鲁晚报·齐鲁壹点技术团队荣获“山东省工人先锋号”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点技术团队是一支能吃苦、能战斗、能攻坚、能奉献的实干型队伍，也是

行业中“最懂媒体的技术团队”。在技术的引领驱动下，齐鲁晚报·齐鲁壹点融合转型步入快车道，媒体经营力不断提升。

2018年，齐鲁壹点在业内首次提出“记者在线”的产品理念，引领了服务在线化的行业风潮。2019年，齐鲁壹点确立了建设新型智慧传媒的全新定位，推出了“智媒、智云、智库”三大平台，开始全面进军智媒体。2020年，齐鲁壹点创新推出媒体中台战略，

通过搭建“全国首个媒体内容中台”、“基于传媒大数据的数据中台”和“基于传媒+技术深度融合的技术中台”三大中台，以融媒优势和技术优势，打通新闻宣传和服务群众“最后一公里”。2021年，壹点媒体中台入选当年中国报业深度融合创新发展案例，成为山东省内唯一入选媒体。

2022年12月，齐鲁晚报·齐鲁壹点技术团队获批建设山东省新型智慧媒体重点实验室，也是

山东主流媒体获批的首个省重点实验室。截至目前，已申请国家技术专利22项，获批9项，获得软件著作权60余项。在AI基础技术研发方面，实现30余项的技术突破，并推出了“壹点天元”元宇宙空间、“壹点天玑”大语言模型、“壹点天眼”内容风控平台、“壹点天成”媒体全类型数字人等多款行业领先的技术产品。“壹点天元”元宇宙平台获评2022年全国媒体融合技术应用“创新”案例，2023年文

化元宇宙优质案例，“壹点天玑”传媒大模型获评2023年全国报业技术赋能媒体融合优秀案例。

在技术赋能下，齐鲁壹点还获得国家高新技术企业、省“专精特新”企业、省瞪羚企业、省“一企一技术”研发中心、省软件产业高质量发展重点项目、省虚拟现实公共应用体验中心、省绿色低碳高质量发展先行区建设试点(山东省内媒体首家)、省大数据开放创新应用实验室等十余项荣誉或资质认定。

编辑：于梅君 组版：刘淼

# 福彩公益金为孤困儿童点亮希望之光



儿童是祖国的未来，民族的希望。孤弃儿童、残疾儿童、困境儿童等特殊群体，是福彩公益金重点关注的对象。一个个福彩公益金项目的实施，不仅给孤困儿童带来切切实实的帮助与关爱，也让孩子们内心腾升起对生活的希望。

## 福彩圆梦·孤儿助学工程 助孤困儿童圆大学梦

2021年，广州市儿童福利院首次有视障孩子考上大学本科，肇庆市怀集县社会福利院走出了第一位研究生，湛江市社会福利院、广州市花都区儿童福利院首次有孩子考上大学本科……近年来，广东儿童福利机构频频传出喜讯，一份份沉甸甸的录取通知书送到了孩子们的手中。这些孩子，在民政工作人员的爱心呵护下、在“福彩圆梦·孤儿助学工程”的鼓励下，重新奋起、振翅高飞。

据了解，民政部自2019年起实施“福彩圆梦·孤儿助学工程”，为已被认定为孤儿、年满18周岁后在普通全日制本科学校、普通全日制专科学校、高等职业学校等高等院校及中等职业学校就读的中专、大专、本科和硕士研究生，提供在校期间每人每学年1万元的福彩圆梦助学金，有效地解决了年满18周岁孤儿继续就学的后顾之忧。

## “医疗康复明天计划” 让残疾孤儿拥有健康人生

12岁的帆帆，很小就进入沈阳市儿童福利院。入院后，老师们发现他走路时摇摇晃晃，双腿的力量似乎在逐渐消失，甚至到了无法站立的地步。为了让帆帆能拥有同龄人一样健康、快乐的童年，儿童福利院工作人员带领帆帆深入诊查，最终得知帆帆系患有进行性肌营养不良，需要长期服药治疗。在“明天计划”的资助和儿童福利院的精心照料下，帆帆的病情得到了有效控制，如今，他和其他孩子一样，兴高采烈地步入校园，开启了快乐的学习之旅。

据了解，对于孤残儿童的手术治疗费用，医保部分报销后的自费开支均由“明天计划”项目承担。这份爱心支持，正是众多患病和残疾孤儿能够重拾健康、重回家庭怀抱的关键所在。“医疗康复明天计划”不仅为这些孩子走向社会、拥抱未来铺平了道路，更

为他们带来了希望与可能。

## 未成年人救助保护 让困境儿童“向阳而生”

有人遮风挡雨才是家。对于济南的小龙(化名)来说，济南市未成年人救助保护中心(济南市儿童福利院未成年人保护部)(以下简称市未保中心)就是这样的一个“家”。

小龙的母亲在他3岁时离家出走，2019年7月他的父亲病故后，有抚养义务的人都有抚养难处，造成他处于无人监护状态。2020年1月，市未保中心在市儿童福利院刚挂牌不到一个月。作为困境儿童关爱服务的专门机构，了解到小龙的困境后，市未保中心高度重视，积极介入。第一时间了解情况，并制定救助方案。经核实会商，最终决定小龙由市未保中心临时代养。

来到市未保中心，小龙有了独立的房间、床铺和学习桌，还有精心置办的衣物和洗漱用具等。在这里，他还有了文娱活动和受教育的场所。

中心负责人辛乃伟介绍，市未保中心刚成立，与济南市儿童福利院合署办公。济南市民政局划拨100万元福彩公益金，修缮及改造福利院基础设施，建立儿童活动中心、心理辅导室、阅览室、远程培训室

等。小龙是第一个享受这些设施的人。

在济南市、区两级16个未成年人保护中心中，不乏福彩公益金的资助。历下区2020年福利彩票公益金使用情况公告显示，当年6万元用于健全孤儿救助保障机制以及实施未成年

人保护中心项目。

在全国各地有许多未成年人救助保护中心，得益于福彩公益金的资助而顺利开展工作，为监护缺失未成年人、事实无人抚养儿童提供了兜底监护、资源链接、转介服务，让他们健康快乐地成长。

## “彩虹宝石”与你相约闪耀春日

春生四月，万物明净。在这最美的人间四月天，刮刮乐“彩虹宝石”也捎带一份惊喜与山东彩友们见面!

本款彩票以“彩虹宝石”命名，生动形象地将不同宝石美感融汇于一词之中，瞬间击中彩友的内心。票面分别以甜美粉、希望蓝、温暖黄及清新绿为主色调，搭配相应的菱形红宝石、圆形蓝宝石、心形黄晶石及三角形祖母绿元素，设计精美，惹人喜爱。

该款彩票最高奖100万元，一套四枚，20元面值，奖级为8级，中奖面为34.66%。

游戏玩法：刮开覆盖膜，如果刮出“”图符，即可获得该图符下方所对应的奖金。中奖奖金兼中兼得。

